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ПОВОДЖЕННЯ З МУНІЦИПАЛЬНИМИ ВІДХОДАМИ ЯК НАПРЯМ 
ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНОЇ ПОЛІТКИ У ДОВКІЛЬНІЙ СФЕРІ 

(НА МАТЕРІАЛАХ МІСЬКИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 
ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ) 

Кузик І.Р., Янковська Л.В. 
Тернопільський національний педагогічний університет імені В. Гнатюка 

За результатами проведеної реформи децентралізації у Тернопільській області 
створено 55 територіальних громад, які об’єднують 3 адміністративні райони: 
Тернопільський, Кременецький і Чортківський [3]. Із 55-ти громад області 18 є 
міськими, 16 – селищними і 21 – сільська. Серед актуальних геоекологічних 
проблем територіальних громад Тернопільщини варто відзначити: водопостачання 
та водовідведення, забруднення малих річок, поводження із твердими побутовими 
відходами (ТПВ), висока господарська освоєність території (розораність 65-75%), 
низька лісистість і заповідність.   

Якщо для сільських територіальних громад найбільш важливими є проблеми 
високої розораності та низької лісистості території, для селищних – якісного 
водопостачання та водовідведення, то для міських громад найбільш актуальною є 
проблема поводження з твердими побутовими відходами. Збір, сортування та 
утилізація муніципальних відходів у громадах доволі важлива екологічна проблема 
насамперед через значні обсяги продукування таких відходів. За результатами 
раніше проведених досліджень [1, 8], було встановлено, що майже у 35% громад 
Тернопільської області найбільш актуальним є питання поводження із ТПВ. Серед 
опитаних респондентів (представників адміністративного апарату громад) 
більшість стверджувала, що основними екологічними проблемами їх територій є 
поводження із відходами, чистота річок, відсутність або непридатний стан 
каналізаційних мереж [8]. 

Аналіз геоекологічної ситуації в контексті поводження із ТПВ у громадах 
Тернопільської області показав, що лише у 32-ох із 55-ти громад є санкціоновані та 
паспортизовані сміттєзвалища. Загалом в області нараховується 90 офіційних місць 
видалення відходів, з яких 44 знаходяться у Чортківському районі, 43 – у 
Тернопільському та 6 – у Кременецькому [7]. 

При аналізі проблем поводження із муніципальними відходами у міських 
територіальних громадах варто звертати увагу на такі 4 показники: 

1. Відсоток охоплення населення громади послугами з поводження з ТПВ.
2. Наявність розроблених та затверджених схем санітарного очищення

населених пунктів громади. 
3. Наявність розроблених та затверджених програм поводження з ТПВ.
4. Загальна кількість сміттєвих контейнерів у громадах та кількість

контейнерів для роздільного збору відходів. 
За першим показником у Тернопільській області лідирує Заводська селищна 

територіальна громада Чортківського району, 100% території якої охоплено 
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послугами для збору та утилізації ТПВ населення. Серед міських громад найвищий 
відсоток забезпечення послугами з поводження із відходами мають Тернопільська 
і Лановецька територіальні громади (95% відповідно). Водночас в області у дев’яти 
громадах послуги зі збору та утилізації відходів не надаються. До таких громад, в 
яких повністю відсутні контейнери для збору відходів, у тому числі для роздільного 
збору, належать: Іване-Пустинська, Білобожницька, Колиндянська, Купчинецька, 
Лопушенська, Мельнице-Подільська, Нагірянська, Озернянська та Саранчуківська 
громади. Серед міських територіальних громад найнижчий відсоток (30%) 
охоплення населення послугами з поводження із ТПВ мають Скалатська, 
Зборівська та Монастириська громади (рис. 1). 

Рис. 1. Охоплення населення міських територіальних громад Тернопільської 
області послугами з поводження з ТПВ 

Щодо наявності розроблених та затверджених схем санітарного очищення 
населених пунктів громад, то у Тернопільській області лише 12 територіальних 
громад мають такі схеми санітарного очищення. З цих 12 громад, 9 є міськими: 
Борщівська, Заліщицька, Зборівська, Лановецька Монастириська, Почаївська, 
Скалатська, Тернопільська і Шумська. Тобто в області 78% громад не мають 
розроблених та затверджених схем санітарного очищення території.  

Інший нормативний документ, який регулює відносини у сфері поводження 
з відходами, є Програма поводження з ТПВ. Такі галузеві програми розроблені 
лише у 10 громадах Тернопільської області, з яких 6 міські: Борщівська, 
Зборівська, Лановецька, Монастириська, Почаївська і Шумська. Таким чином, 
вище перелічені громади характеризуються високим показником забезпеченості 
нормативно-правової та технічної документації у сфері поводження з відходами, 

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

%



324 

оскільки у них є розроблені та затверджені схеми санітарного очищення 
населених пунктів і Програми поводження із ТПВ.  

Важливим показником у сфері поводження із муніципальними відходами є 
наявність сміттєвих контейнерів, у тому числі для роздільного збору ТПВ. За 
даними Регіонального плану управління відходами Тернопільської області на 
період до 2030 року у міських територіальних громадах краю нараховуються 
близько 12,5 тис. сміттєвих контейнерів, у тому числі 1525 для роздільного збору 
ТПВ [6]. Об’єм цих контейнерів коливається від 0,12 до 1,1 м3. Найбільше 
контейнерів для ТПВ у Теребовлянській (3400 од.), Тернопільській (2750 од.), 
Лановецькій (2200 од.) та Шумській (2130 од.) громадах. Найменше таких 
контейнерів у Підгаєцькій (30 од.), Почаївській (30 од.), Хоростківській (35 од.), 
Скалатській (50 од.), Збаразькій (60 од.) та Борщівській (80 од.) громадах.  

Щодо контейнерів для роздільного збору ТПВ, то тут ситуація складніша. 
Контейнерами такого типу забезпечені лише 29 громад області, у тому числі 13 
міських територіальних громад. Водночас у Бережанській, Збаразькій, 
Копчинецькій, Підгаєцькій та Чортківській громадах сміттєві контейнери для 
роздільного збору муніципальних ТПВ відсутні (табл. 1). 

Таблиця 1 – Забезпеченість міських територіальних громад Тернопільської 
області контейнерами для збору муніципальних ТПВ, одиниць 

Територіальна 
громада 

Загальна кількість 
сміттєвих 

контейнерів 

Кількість контейнерів 
для роздільного збору 

ТПВ 

Потреба у 
нових 

контейнерах 
Бережанська 220 - 2080 
Борщівська 80 45 70 
Бучацька 120 10 600 

Заліщицька 150 50 40 
Збаразька 60 - 200 
Зборівська 115 115 100 

Копичинецька 815 - 50 
Кременецька 165 36 100 
Лановецька 2200 60 2500 

Монастириська 110 50 50 
Підгаєцька 30 - 110 
Почаївська 30 15 1000 
Скалатська 50 20 200 

Теребовлянська 3400 40 2000 
Тернопільська 2750 1000 - 
Хоростківська 35 4 10 
Чортківська 220 - 120 

Шумська 2130 80 2500 
Разом 12 680 1525 11 730 

За даними таблиці 1 видно, що в області сформувався дефіцит (11 730) 
контейнерів для збору муніципальних відходів у міських територіальних 
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громадах. Немає потреби у нових контейнерах для збору відходів лише у 
Тернопільській територіальній громаді. Найбільша потреба у сміттєвих 
контейнерах є у Шумській, Лановецькій, Теребовлянській, Бережанській та 
Почаївській громадах. Найменше контейнерів потрібно для Хоростківської, 
Заліщицької, Монастириської, Копичинецької та Борщівської громад.  

Ще одними параметром, який характеризує якість послуг з поводження з 
ТПВ у громаді, є наявність спецтранспорту (сміттєвозів). У громадах 
Тернопільської області станом на 1 січня 2022 року на обслуговувані перебувало 
73 сміттєвози, з яких 58 у міських територіальних громадах. Найбільше такого 
спецтранспорту у Тернопільські територіальній громаді, понад 25 одиниць [6]. 
Тоді як в інших міських громадах кількість такого транспорту коливається в 
межах 1-3 одиниць. У Заліщицькій, Збаразькій і Підгаєцькій громадах 
спецтранспорт відсутній. Загалом, за даними Регіонального плану управління 
відходами Тернопільської області на період до 2030 року [6], для громад області 
потрібно ще близько 60 сміттєвозів. Нами визначено, що для міських 
територіальних громад потрібно 33 од. спецтранспорту. Для прикладу, по 5 
сміттєвозів потрібно для Монастириської та Почаївської громад, 3 сміттєвози 
потрібно для Зборівської громади, по 2 для Бучацької, Копичинецької, 
Кременецької, Лановецької та Чортківської громад.  

Отож, за результатами проведеного аналізу міських територіальних громад 
Тернопільської області, можна зробити висновок, що за чотирьома основними 
показниками, найвищий рівень розвитку інфраструктурного забезпечення у сфері 
поводження з муніципальними відходами притаманний Лановецькій 
територіальні громаді. Ця адміністративна територія характеризується високим 
(95%) рівнем охоплення населення послугами з поводження із ТПВ, в громаді 
розроблені та затвердженні схема санітарного очищення населених пунктів і 
Програма поводження з ТПВ,  працює 3 одиниці спецтранспорту для вивезення 
відходів, є близько 2200 сміттєвих контейнерів, з яких 60 для роздільного збору 
відходів. Та, незважаючи на це, Лановецька громада потребує ще 2,5 тис. 
контейнерів і 2 одиниці спецтранспорту для покращення послуг з поводження із 
ТПВ.  

До другої групи із добрим рівнем розвитку інфраструктурного забезпечення 
у сфері поводження з муніципальними відходами можна віднести Борщівську, 
Шумську і Тернопільську міські територіальні громади. Рівень охоплення 
населення послугами з поводження із ТПВ у цих громадах коливається від 52% 
(Шумська громада) до 95% (Тернопільська). Проте у Шумській і Борщівській 
територіальних громадах розроблені та затверджені схема санітарного очищення 
території і Програма поводження з ТПВ, в цих громадах працює по 2 одинці 
спецтранспорту (сміттєвозвів). У Шумській громаді із нижчим рівнем охоплення 
населення послугами з поводження із ТПВ є понад 2 тис. сміттєвих контейнерів, 
з яких 80 для роздільного збору відходів, потреба в контейнерах для громади 
складає ще 2,5 тис. одиниць. У Тернопільській громаді із показником 95% 
охоплення населення послугами з поводження з ТПВ працює найбільша кількість 
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одиниць спецтехніки для вивозу та захоронення відходів, є понад 2,5 тис. 
сміттєвих контейнерів, з яких 1000 для роздільного збору, проте в громаді досі не 
затверджена Програма поводження із ТПВ, тому ми віднесли цю громаду до 
другої групи.  

До третьої групи із задовільним рівнем розвитку інфраструктурного 
забезпечення у сфері поводження з муніципальними відходами ми віднесли 
Бережанську, Зборівську, Монастириську та Почаївську громади. Незважаючи на 
високий рівень (92%) охоплення населення послугами з поводження із ТПВ, у 
Бережанській територіальній громаді не розроблені та не затвердженні схема 
санітарного очищення і Програма поводження з ТПВ; в громаді також відсутні 
контейнери для роздільного збору відходів, проте є 3 од. спецтранспорту, а 
потреба в контейнерах складає понад 2 тис. одиниць. Зборівська і Монастириська 
громади із найнижчим показником (30%) охоплення населення послугами з 
поводження із ТПВ належить до третьої групи, тому що у цих громадах є достатня 
кількість сміттєвих контейнерів, значна частка яких призначена для роздільного 
збору відходів; тут працює спецтехніка (у Зборівській громаді 5 одиниць), а також 
у цих громадах розроблені та затверджені схема санітарного очищення населених 
пунктів і Програма поводження з ТПВ. У Почаївській громаді із показником 60% 
охоплення населення послугами з поводження із ТПВ, розроблені та затверджені 
необхідні нормативно-правові документи, працює дві одиниці спецтранспорту 
(потреба ще у п’яти); проте у цій громаді мала кількість сміттєвих контейнерів, 
50% з яких призначено для роздільного збору відходів.  

Четверту групу із незадовільним рівнем розвитку інфраструктурного 
забезпечення у сфері поводження з муніципальними відходами формують 
Заліщицька, Скалатська та Кременецька територіальні громади. Рівень 
охоплення населення послугами з поводження із ТПВ у цих громадах коливається 
в межах 35-50%, не затверджені програми поводження із ТПВ, проте є схеми 
санітарної очистки території. У зазначених громадах мала кількість сміттєвих 
контейнерів, але є контейнери для роздільного збору ТПВ. Потреба у нових 
контейнерах для Заліщицької громади становить 40 од., для Кременецької – 100 
од., для Склатської – 200 од; у Заліщицькій громаді немає спецтранспорту, у 
Скалатській є лише один сміттєвоз.  

І до п’ятої групи із дуже поганим рівнем розвитку інфраструктурного 
забезпечення у сфері поводження з муніципальними відходами ми віднесли 
найбільшу кількість міських територіальних громад: Бучацьку, Підгаєцьку, 
Збаразьку, Копичинецьку, Теребовлянську, Хоростківську і Чортківську. В усіх 
цих громадах не розроблені та не затвердженні схема санітарного очищення і 
Програма поводження з ТПВ; рівень охоплення населення послугами з 
поводження із ТПВ коливається від 45-50% (Збаразька громада) до 75-80% 
(Хоростківська і Шумська громади). Незважаючи на те, що в останніх громадах 
рівень охоплення населення послугами з поводження із ТПВ доволі високий, у 
них працює по 4 одиниці спецтехніки для вивозу та утилізації відходів, але 
кількість сміттєвих контейнерів є однією з найменших серед інших громад 
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області. У Чортківській громаді відсутні контейнери для роздільного збору 
відходів, а у Хорстківській, таких 4 із 35-ти. У Збаразькій та Копичинецькій 
громадах також відсутні контейнери для роздільного збору ТПВ, у Бучацькій 
громаді таких лише 10 одиниць.   
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